



游客霞浦“跳岛游” 滞留近3小时未离岛

事后才得知,四礮列岛中的东礮岛属无人岛,登岛违法,游客质疑为何未禁止;部门表示,无人岛游览火爆致出现违规乱象,目前,岛屿已暂停开放

■海都记者 郭思琪 见习记者 王凯诺 张声琳 文/图

宁德市霞浦县四礮列岛中的东礮岛已成为“网红”打卡点,吸引游客们乘坐游艇在多座岛屿之间短暂停留的跳跃式旅游,被称为“跳岛游”。可近日,有近百名游客登上东礮岛,却因游船无法靠岸接驳离岛而滞留在无人岛近三个小时。

这些游客有的是坐私人快艇登岛,而大多数则是通过官方平台小程序购票的。被困的游客这次被吓得不轻,直至海警前来救援才得知:东礮岛属无居民海岛,登岛属违法行为。游客质疑,既然登岛属违法行为,为何县里还持续助推登岛旅游?就此,记者进行了采访。

游客:坐快艇登岛,离岛迟迟不见船只来接

霞浦县地处福建省东北部,海域旅游资源丰富。而四礮列岛位于霞浦县东南海面,主要由北礮岛、南礮岛、东礮岛、西礮岛组成。其中,北礮岛是主岛,也是唯一有人居住的岛屿,可以通过积石码头、海尾码头、高罗码头等前往。近年来,东礮岛以其险峻断崖等美景而走红,而且能体验在多座岛屿之间的“跳岛游”,这项旅游项目也吸引了大批游客,杨女士便是其中一员。

据杨女士回忆,9月6

日,她与同行好友一行11人前往霞浦县体验四礮列岛“跳岛游”。在民宿老板的推荐下与一渔民取得联系,在霞浦县海尾码头支付了船费,每人578元后,乘坐快艇前往四礮列岛。“当日,12时许出发乘坐快艇不到1小时就到了北礮岛,随后换乘另一艘快艇登上了东礮岛。”杨女士说,她们花了钱但没有得到船票,一开始有点担心,但同船游客告诉她,可以从“霞浦海上游”这一官方小程序购买船票。

按照行程,他们本应在当天16点半返程。怎料,杨女士等人于15时回到东礮岛岸边时,发现已有部分游客滞留无法离岛。随着时间推移,滞留游客有近百人,其中包含了从官方渠道购票的乘客。“很多人都在打电话问什么时候能来接人,但一直没有得到具体的答复。”杨女士说,当天岛上气温较高,一大群人挤在岸边,大家都很焦急,不断拨打电话询问船只何时到达,等待大约3小时,接游客返程的船只始终未出现。



游客滞留东礮岛,海警等涨潮可靠岸后将游客送回码头

部门:“跳岛游”确无许可,正在争取轻开发

已明确禁止在无人岛开展旅游活动,为何事发前霞浦县官方及渔民仍会提供无人岛登岛服务?霞浦县文化体育和旅游局办公室工作人员表示,不太了解情况,建议向霞浦县委宣传部咨询。

对此,霞浦县委宣传部工作人员表示,随着近几年东礮岛旅游热度上升,有部分渔民用渔船、快艇私自搭载游客上岛,该行为不仅易因价格争议产生纠纷,还存在安全隐患,且游客后续维权困难。因此霞浦县决定介入,一方面能整顿“跳岛”服务,另一方面也能满足旅客需求。

去年暑期,霞浦县推出“霞浦海上游”小程序,作为官方指定的霞浦海上旅游船票预订平台,由霞浦县福宁船务有限公司这

一国企运营。公开信息显示,该公司由霞浦县国资与金融服务中心100%控股。同时,为管控民间私载的行为,首先禁止渔船载客,其次将渔民的快艇纳入管理,要求渔民遵守规定航线和码头点位,并将大部分船费作为抽成给渔民。目前,接受管理的船只都已登记信息,并配备了GPS。而不接受管理的快艇若是私载旅客,县政府也依法扣船并罚款。

“目前东礮岛‘跳岛游’项目确实没有相关许可,我们也在争取无人岛轻开发的许可,希望达到旅游和生态的平衡。”这名工作人员说。针对游客滞留东礮岛一事,是因还没有和海警沟通好,目前船只只能登陆北礮岛,其余岛

屿暂不对外开放。经查询,截至9月15日,“霞浦海上游”小程序仍未恢复购票。

据悉,为进一步打击无居民海岛非法旅游行为,多部门曾前往四礮列岛开展联合执法行动,重点检查是否存在非法载客船艇、组织登岛旅游等。对于四礮列岛中无居民海岛非法旅游问题,部门督促属地采取措施,保护海岛自然景观、生态环境,未经批准不得进行生产、建设、旅游等活动。霞浦县委宣传部工作人员表示,他们将加强巡逻,防止私人载客现象出现。同时,继续与相关部门沟通,尝试推进无人岛轻量化开发一事。霞浦海警也表示,若申请成功,海警也将继续保障游客安全。

游客质疑:既是无人岛为何还卖票让人登岛?

杨女士说,直到附近巡逻的海警船只靠近后,游客才被告知“东礮岛是无人岛,登岛违法了”。随后近百名游客搭乘海警船只,大约分5批返回。事后杨女士得知,因为海警的船一直在东礮岛海域附近巡逻,准备接游客返程的快艇不敢靠岛,致使他们被滞留三个小时。同时,“霞浦海上游”公众号于9月6日晚发布了“跳岛游”停运通知。

在霞浦县海尾码头,记者询问渔民能否前往东礮岛时,对方表示,已暂停该服务,建议记者前往积石码头购买官方船票。记者在该码

头发现一处“积石—北礮”售票点,客渡船运营公示标明该航线单程票价为100元,需通过“霞浦海上游”小程序购票。据售票人员介绍,前往其余岛屿需购买“跳岛游”项目,但已暂停购票。

霞浦海警表示,四礮列岛中,除了北礮岛都是无人岛,不可登陆,事发当天是因要等到6点左右涨潮靠岸,才能将游客安全送回。据多名受困游客反映,无论是码头的渔民,还是官方购票小程序的页面,均未告知他们“东礮岛是无人岛、登岛违法”这一信息。“要是明确不能上岛,就该从一开始就禁

止,而不是让游客花了钱还要担惊受怕。”杨女士等游客很是不满。

据悉,2010年3月发布的《中华人民共和国海岛保护法》规定,未经批准利用的无居民海岛,应当维持现状,禁止进行生产、建设、旅游等活动。根据《无居民海岛保护与利用管理规定》,单位和个人利用无居民海岛,应当向县级以上海洋行政主管部门提出申请,并提交无居民海岛利用申请书等相关材料。海洋行政主管部门审查无居民海岛利用申请,应当征求同级有关部门和有关军事机关的意见。

文明八闽·公益广告

保护文化遗产 我们在行动

第四批国家级非物质文化遗产代表性项目

花茶制作技艺(福州茉莉花茶窠制工艺)



延续城市历史文脉 · 塑造城市品质特色 · 丰富群众文化生活 · 提升社会文明程度

中共福建省委文明办
海峡都市报社

宣